

福田推出商保核保理赔产品

公办医院患者实现一键理赔

文/羊城晚报记者 郑明达

记者5日获悉，继今年1月福田区发布全国首个区县级公共数据授权运营管理办法和金融、教育、养老等公共数据产品后，近日又发布数据要素×医疗健康运营服务“商保核保理赔1号、2号、3号”产品。



收费窗口 福田区卫生健康局供图

用数据代替患者跑腿

如今，在一系列创新举措之下，数据要素市场化配置改革正在提速，如何基于制度和基础设施优势，推动区域及行业数据流通与产业发展，让“沉睡”的海量公共数据资源“活”起来，被视作激活数据要素价值必须回答的问题。

福田区政务服务和数据管理局联合深圳数据交易所、福田区卫生健康局、福田产业投资服务有限公司先行先试，探索公共数据授权运营与个人数据授权相结合的新模式，建立公共数据资源开发收益分享

和激励机制，不断推出公共数据和社会数据高水平供给新场景。该数据服务对区卫健局医系统的各类就诊记录进行多维度分析，解决就医费用支付环节商保理赔“手续繁、垫资长、报销慢”的痛点问题，打通了商保线上赔付“快捷通道”，用“数据流通”代替“患者跑腿”，实现商保手机移动端应用“一键报销”。

据了解，该数据服务基于“福田医疗行业数据要素运营——商业健康保险自动化理赔应用场景”，在全国率先实现了

数据要素场内线上交易全闭环，覆盖主体准入、合规审查、标的发布、供需撮合、计量计费、交易结算、可控交付七个关键环节，落地数据要素×医疗健康场景，用数据代替患者跑腿，实现商保自动化一键理赔。

预计年内可满足覆盖区内

公办医院300万就诊人群和14

万住院人群的商保理赔需要，门诊从原来2至3天缩短至平均28分钟，住院从原来10至20天缩短至平均1天最快2小时，同时帮助保险公司降低核保理赔成本至少50%。

福田区在保障安全和个人

知情同意的前提下，为理赔流程提供数据服务，有效打通了

理赔服务“最后一公里”，实现

商业健康保险理赔“一次不用跑”，以数据要素服务商保理赔业务，免去了群众线下多方查找复印资料，在医院、保险机构之间多次跑腿的烦恼。目前，该数据服务已同步在深圳数据交易所商业平台上市，已与腾讯微保实现首单签约，并可在各数商企业、保险公司、行业协会等同步进行商业推广。

据了解，福田区政数局深

入推进公共数据流通全过程改

革，优化数据要素市场化配置，

积极拓展公共数据和社会数据

融合应用场景，先后落地“数据

要素×金融服务”“数据要素×医

疗健康”“数据要素×养老服务”

“数据要素×教育服务”等

多个场景，并逐步在深圳数据

交易所合规上架。同时，积极

开展全省数据要素集聚发展区

试点建设，培育数据产业生态，

引导辖区重点企业开展数据资

产登记，激发市场主体参与数

据要素市场，近期完成与辖区

总部企业、央企、国家高新技术

企业、拟上市企业及来自北京、

上海的知名数商等共计13家

机构签约，通过资源共享、技术

互补等方式，实现市场和社会

资源对接，助力合作共赢，构建

跨区域、跨行业融通和协同应

用的数据要素流通生态圈。

据了解，福田区政数局深

入推进公共数据流通全过程改

革，优化数据要素市场化配置，

积极拓展公共数据和社会数据

融合应用场景，先后落地“数据

要素×金融服务”“数据要素×医

疗健康”“数据要素×养老服务”

“数据要素×教育服务”等

多个场景，并逐步在深圳数据

交易所合规上架。同时，积极

开展全省数据要素集聚发展区

试点建设，培育数据产业生态，

引导辖区重点企业开展数据资

产登记，激发市场主体参与数

据要素市场，近期完成与辖区

总部企业、央企、国家高新技术

企业、拟上市企业及来自北京、

上海的知名数商等共计13家

机构签约，通过资源共享、技术

互补等方式，实现市场和社会

资源对接，助力合作共赢，构建

跨区域、跨行业融通和协同应

用的数据要素流通生态圈。

深圳东西部船舶定线制实施一周年通航效率提升

羊城晚报讯 记者宋王群报道：5日，深圳市政府新闻办举行新闻发布会，介绍深圳东西部船舶定线制实施一周年相关情况。为助力深圳航运业发展，深圳海事局于2023年4月实施深圳西部船舶定线制，2023年7月实施大鹏湾水域推荐航线。一年来，深圳西部公共航道日均船舶交通流量由490艘次增加到519艘次，同比增加5.9%；深圳东部港区推荐航线开辟出一条进出深圳东部港区的“自主航路”，2024年上半年进出盐田港船舶平均待泊时间由1.2小时下降到0.7小时，同比下降41.7%。

据了解，福田区政数局深入推进公共数据流通全过程改革，优化数据要素市场化配置，积极拓展公共数据和社会数据融合应用场景，先后落地“数据要素×金融服务”“数据要素×医疗健康”“数据要素×养老服务”“数据要素×教育服务”等多个场景，并逐步在深圳数据交易所合规上架。同时，积极开展全省数据要素集聚发展区试点建设，培育数据产业生态，引导辖区重点企业开展数据资产登记，激发市场主体参与数据要素市场，近期完成与辖区总部企业、央企、国家高新技术企业、拟上市企业及来自北京、上海的知名数商等共计13家机构签约，通过资源共享、技术互补等方式，实现市场和社会资源对接，助力合作共赢，构建跨区域、跨行业融通和协同应用的数据要素流通生态圈。

万标箱，同比增长14.9%。西部水域还重点保障了机场航空煤油供应等重点物资运输，航空相关水域的油料运输船舶进出港1054艘次，同比增加294.76%。东部水域，2024年上半年，盐田港新增9条国际班轮航线，港口竞争力显著提升。

东部港区的盐田国际集装箱码头有限公司统计数字表明，2024年上半年，挂靠盐田国际班轮3524艘次，港口货物吞吐量同比增长7.8%；船舶运营效率也进一步提高，实现了22天到欧洲、12.5天到美国的高效运营。

深圳海事局通航管理处处长石万里表示，深圳海事局将持续提供远端交通组织服务和技术支持，通过强化现场巡航执法和电子巡查力度等方式，加大重点时段、重点水域、重点船舶的安全监管服务力度；积极协调海事监测部门定期开展水深扫测，及时发现水深、航标状态异常，切实保障船舶航行安全；通过E航海支持、智能云提醒、增设航标、分区限速等措施，持续提升定线制水域安全保障能力；适时开展划定过境小船航路方案研究，统筹通航资源，持续释放东部港区通航潜能。

深圳供电局做好台风应急准备 应急队伍1900余人随时待命

9月5日，南方电网深圳供电局启动防风防汛台风Ⅳ级应急响应，与市气象部门、省市政府、南方监管局及南方电网公司应急办等机构保持密切联系，密切关注气象信息等情况，做好各项应急准备工作，全力防御台风“摩羯”，目前深圳电网总体运行平稳。

据了解，深圳供电局特别关注并做好重要场所、重要用户以及重点民生行业用户供电设备设施水浸、设备跳闸等应急处置工作，安排值班人员保持24小时通信畅通，在台风来临前争分夺秒做好电力设施防风加固、树

障清理、补漏封堵和防灾避险措施落实，同时已组织1900余人的应急队伍、20台应急发电车及抢修待命，可随时投入应急抢险工作。

此外，按照南方电网“全网一盘棋”部署，南方电网深圳供电局已第一时间组建深圳支援海南抢险救灾总队和3个抢险救灾支队共378人、发电车30辆、工程车75辆赴海南进行抢险支援，同步配置了21台柴油发电机、17台抽水机、16台气体检测仪、36台烘干设备、9台抽风设备等应急物资。

（蒋佳元 刘雨佳 郑捷莹）

中央歌剧院与龙岗携手举办第三届龙岗歌剧周 将歌剧带入群众生活



推出歌剧艺术精品

日前，第三届龙岗歌剧周在龙岗区文化中心圆满落幕。中央歌剧院与龙岗区再度携手，由200余位艺术家组成强大演出阵容，通过创新公共文化服务模式和内容，将被誉为“音乐艺术皇冠上的明珠”的歌剧带入群众生活，打造出具有龙岗特色的文化品牌。

日前，第三届龙岗歌剧周在龙岗区文化中心圆满落幕。中央歌剧院与龙岗区再度携手，由200余位艺术家组成强大演出阵容，通过创新公共文化服务模式和内容，将被誉为“音乐艺术皇冠上的明珠”的歌剧带入群众生活，打造出具有龙岗特色的文化品牌。

艺术的深刻理解，是对经典的传承与创新的代表之作。

值得一提的是，本届歌剧周期间，主办方特别邀请龙岗区文化馆少儿合唱团参与《艺术家生涯》的童声合唱演出，为小演员们的艺术生涯增添了浓墨重彩的一笔。

据悉，作为集创新文化服务手段、引进歌剧艺术精品、推动中外文化交流三大特点于一身的地方文化盛事，“龙岗歌剧周”

系列演出带领观众领略了世界经典的非凡魅力。在龙岗歌剧周期间，主办方举办了“经典咏流传”中外经典歌剧咏叹调音乐会，精选《蝴蝶夫人》《茶花女》《长征》《红色娘子军》等中外经典歌剧片段。此外还特别安排公益导赏活动，邀请中央歌剧院的艺术家们对歌剧的内容、背景、音乐等进行讲解，帮助观众更深刻地领会歌剧的深层含义，从而提升整体的观演体验。

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员刘韶滨、韦明远摄影报道：2024年暑运圆满收官，两个多月来，深圳机场累计客流量及航班起降架次等多项指标创下历年暑运新高。截至8月31日，深圳机场今年的旅客吞吐量已突破4000万人次，同比增长约20%。

今年暑期市民出行热度明显高于去年同期，出入境客流、学生流、探亲流、商务出行与旅游热潮叠加，让深圳机场迎来了“史上最旺的暑运”，机场日均客座率40.4%，超过民航平均水平。客流量方面，深圳机场7月、8月累计保障旅客超1090万人次，日均保障旅客超17.5万人次，单日客流量最高突破19万人次，均创深圳机场历年暑运新高。

航班量方面，深圳机场暑期累计保障航班起降7.5万架次，日均起降航班超过1200架次，商务、旅游出行提供便利。

针对暑期客流特点，深圳机场持续开展“一老一小”旅客关爱行动，累计服务特殊旅客6.3万人次，其中无陪儿童5.2万人次；在卫星厅推出登机口外卖服务，升级航班电子餐券服务，率先试行登机口溢出行李现场二次安检新模式，开展刷脸登机等新技术测试。

深圳机场还以启用T3航站楼西翼廊国际场为为契机，优化中转保障流程，将国际转国内通程同楼中转MCT（最短中转衔接时间）由120分钟缩短至110分钟。

为保障旅客暑运出行，深圳机场停车场推出长时停车限时优惠活动，让自驾到深圳机场出行的旅客更“惠”出行。据统计，社会停车场日出车场次最高达4.75万台次，较平日增加7.5%，网约车、出租车保障量也较平日有所增长。

“小个专”工作做法入选全国典型案例

大鹏新区



近日，大鹏新区“小个专”及网约配送员群体党建工作经验做法《着力强阵地深联系精服务 立足社区小支点 推动景区大发展》，成功入选由国家市场监管总局评选的全国小微企业个体工商户专业市场及网约配送员群体党建工作典型案例。

据了解，大鹏新区拥有“小个专”经营主体2.67万家，占全部经营主体的95%以上，从业人员超过5.5万人。与深圳其它城区相比，大鹏新区经营主体体量较小，分布广而散。自2021年6月在全市率先成立区级“小个专”行业党委以来，大鹏新区聚

得积极成效。

（文/图 蒋佳元 胡辉）

近日，大鹏新区“小个专”及网约配送员群体党建工作经验做法《着力强阵地深联系精服务 立足社区小支点 推动景区大发展》，成功入选由国家市场监管总局评选的全国小微企业个体工商户专业市场及网约配送员群体党建工作典型案例。

据了解，大鹏新区“小个专”经营主体2.67万家，占全部经营主体的95%以上，从业人员超过5.5万人。与深圳其它城区相比，大鹏新区经营主体体量较小，分布广而散。自2021年6月在全市率先成立区级“小个专”行业党委以来，大鹏新区聚

得积极成效。

活动中，工作人员一方面了解社戒社康人员工作、生活、家庭等情况，耐心听取他们反映的实际困

（陈云强 梁颖丽）

新安街道 赴异地为社康人员送温暖 讲好“禁毒第一课”敲响“安全上课铃”

为全面巩固戒毒康复成效，加强对社区戒毒康复人员的管理和帮教，日前，深圳市宝安区新安街道禁毒办联合新乐派出所，出动4人赴揭阳惠来，对长期居住在老家的新安街道户籍社区康复人员，进行面访和慰问，并协助当地派出所对其进行尿检和毛发采集工作。

活动中，工作人员一方面了解社戒社康人员工作、生活、家庭等情况，耐心听取他们反映的实际困

（陈云强 梁颖丽）

近日，在宝安区禁毒办的指导下，新桥街道禁毒办分别走进辖区宝安中学（集团）第二外国语学校、清平实验学校、中嘉职业技术学校、欣欣小学、厚德小学等多所学校为学生们送上禁毒知识礼包，干货满满。

在校内，禁毒社工组织开展禁毒知识讲座、禁毒知识竞赛、禁毒绘本阅读课等多场活动，结合仿真毒品模型、PPT讲件和典型案例，生动地为学生们讲解常见毒品的种类、特征和相关法律法规，利用宣传手册和禁毒海报着重普及“依托咪酯”“右美沙芬”等麻精药品的滥用危害，并与学生们进行互动问答，以寓教于乐的方式增强他们的防毒、拒毒意识。

在校外，禁毒社工将咨询台

摆设至校门口、禁毒U站等地，为来往学生和家长重点介绍新型毒品的伪装形式，提醒大家要提高警惕，不随意接受陌生人的饮料、零食等，牢固树立“绿色无毒健康人生”的生活理念。

此次行动有效提升了辖区青少年防范毒品的能力，营造了绿色健康的校园成长氛围。

（陈云强 曾佩雯）



深圳机场 T3 航站楼

深圳机场暑运圆满收官多项指标创下历年新高